



草根播报

微博俨然已经成为人们获得信息的重要途径，除了广为人知，人气火爆的主流微博之外，还有一批“自力更生”的微博，他们没有什么认证，也没办法做到24小时在线。作为江苏本土地区的草根微博，他们默默地将每日的信息以发布或者转发的方式分享给自己的粉丝们。本期《周末刊》带你了解这些“小城微博”。

实习生 吴双
现代快报记者 吴杰

小城微博知多少

搜遍了江苏大小城市的微博账号，可以发现几乎每个地级市、县级市都有一些草根微博账号。总体来看，这些草根微博正处在发展阶段，不少的博主维护了一段时间之后，由于粉丝数量不多或者个人无力继续打理而选择了退出。但同时，一些坚持更新的草根微博，在自己的努力之下，保证了一定的人气，很多具有运营能力和信息整合能力的草根微博慢慢为大家所熟知，在人气和内容上都不输于官方微博。

“@仙林大学城”每天发布与仙林有关的日常信息，例如，11月4日南中医中黑人和白人学生参加运动会这样的亮点小新闻，依靠贴近校园的内容和广大学子的支持，拥有了6万粉丝，每条微博的转发基本不少于20。

“@南京桥北新闻”同样属于个人微博，主要关注桥北地区的各种信息，如长江大桥堵车这样的交通等贴近居民生活的问题，拥有1万多粉丝关注。

“@溧阳微博”积极转发溧阳新闻、热点话题、本地投诉，拥有近2万的粉丝关注。

还有“@常熟草根新闻”，作为常熟这样的县级市来说，“@常熟草根新闻”拥有高达23万的粉丝让人惊讶，他积极发现和转发常熟本地新闻，每天都有各种爆料投诉还有求助。

而像“@人人爱徐州”、“@镇江事儿”还有“@铜城民生”这样，凭着兴趣和责任感而坚持的草根微博也依然在慢慢地成长，不会轻易放弃。

他们是怎样打理的？

草根微博的生存与运作都离不开博主个人的爱好和坚持，在没有强制性的任务和目标的前提下，博主们更多的是借助自身的力量来维护本土草根微博的运作，成功的草根微博们依靠着自己独有的理念和特色，在官方微博身边争取着自己的位置。

@人人爱徐州：想传递正能量

七千多的粉丝，两千多条的微博，“@人人爱徐州”关注徐州的生活服务、居民关注的消息类型还有突发和感人事件，并将这些信息转发，扩散。

通过微博网友的@和转发，注册三年的“@人人爱徐州”在徐州本地的影响力不断地提升，原本在外地工作的博主回到徐州后，微博的不定期更新变成了日更，今年6月初，在徐州各大官方微博开通之后，人人爱徐州坚持住了自己的风格和立场，凭借着自己的责任感和坚持，人人爱徐州成为了徐州重要的草根信息渠道。

“建该号的本意就是做新闻资讯和生活服务，能够

成为徐州本地新媒体传播的一份正能量。”博主这样对记者说。

今年6月份的人人爱徐州发布了四张绿地世纪城公共的自行车的照片，照片上自行车的车座有明显损坏的痕迹，而在之前，人人爱徐州就已经开始关注徐州各地区的公共自行车了，在微博发布之后被很多官方微博和活跃用户转发，对于公共设施的保护和尊重成了那段时间的热门话题，像这样的微博，正是人人爱徐州创立的目的，“只想为社会发展尽自己的微薄之力，希望真正做到人人爱徐州。”

@大厂在线：发布老百姓关心的话题

虽然只有两千多的粉丝，每条微博的回复也不多，但是如果有人遇到问题，只要@大厂在线的，他都尽力去帮助和转发。

作为个人微博，“@大厂在线”并没有发布多少值得大书特书的内容，由于大厂地区缺少权威的官方微博，“@大厂在线”便成为了大厂地区网民日常问题的咨询台，“@大厂在线”的运营和题材获得基本依靠自

己的观察和网友@来保证。

“有一些问题是大厂地区老百姓比较关心的！比如大厂的出租车和公交车难等，以及桥北是不是堵车啦！”这就是“@大厂在线”存在的目的，发布本地的新闻，同时也帮助大厂地区的人们解决提出的难题，就在大厂这么大的范围之内，哪边有好吃的小吃，哪边最近有小偷了，“@大厂在线”都会发微博来提醒大家，帮助大家。

@山海连云港：发布信息要严谨

依靠在连云港本地论坛的名望和身为连云港吧吧务的优势，“@山海连云港”成为了连云港少数草根微博中的代表。

“@山海连云港”的博主并非什么特别的人才，大学专业没学好，工作也并不十分理想，但这些问题没有影响到微博的运营，由于博主坚持更新，“@山海连云港”的粉丝数量达到了将近八千，而且都是常年活跃用户，任何长期不在线的粉丝，博主都会主动将其剔除。

“@山海连云港”的信息获得方式相对于其他一些

微博来说更加严谨，大多数信息都是通过论坛和自己的QQ群来获取，获得线索后及时求证，在确认没有问题之后才会发布，这样的态度让“@山海连云港”获得了官方微博的支持。

2012年“@山海连云港”原创发布的微博《连云港最美老人，倾尽积蓄来补路》被央视晚报等很多媒体转载刊登，这是“@山海连云港”微博博主非常喜欢的一条微博，也正是这条微博中网友鼓励和众多媒体的支持，让空闲时间并不充裕的博主有了继续维护和更新的动力。

@镇江事儿：找到了玩微博的乐趣

“当时在一家小餐馆吃龙虾，感觉被坑了，到地方论坛去投诉，没人理反而被版主删帖了。”“@镇江事儿”的博主说。

没有上面的这件事，也就没有“@镇江事儿”这个草根微博的发展，出于对小市民权益问题的切身感受和对地方论坛的失望，“@镇江事儿”只要看到突发、求助和投诉的信息就不会坐视不管。

由于工作上并没有时间限制，“@镇江事儿”的博主有着充分的时间打理自己的微博，往后的时间里，发布和追踪信息也不再抱有什么目的，爱好成为了“@镇江事儿”更新微博的主要动力。

“5月19日，镇江句容2.6级地震，当时我并没有感觉，最初是有个网友@我，说他在运河路附近感觉到震

动并且有听到响声，我就转发求证，一转发，镇江各区域的网友都表示有感觉到震动，大家就基本可以确认是地震了，不过官方还没有发布消息，再后来，有位网友私信告诉地震的具体位置和级别。”

这是第一次，“@镇江事儿”的微博博主在大部分媒体之前得到了这么重要的信息，“@镇江事儿”的这则微博被镇江当地的很多网友@和转发，“@镇江事儿”的博主也因此找到了微博的乐趣，之后坚持及时发现和了解镇江的事情和民生百态，同时分享给他人。

“我现实中的朋友有知道我在玩微博，他们并不理解我做这些有什么意思，不过我自己做得还是满开心的。”

草根微博的难处

草根微博的运营并非我们想的那么复杂，很多时候，博主们只是凭借着自己的一点爱好和兴趣来维护自己的微博，从一开始的转发，到后来分享自己的一些所见所闻，之后开始将信息归类，慢慢的微博开始有了自己的特色与固定粉丝。

但是仅仅是依靠着个人的兴趣和爱好，无法完全保证一个草根微博的生命力。个人微博局限于个人生活和环境的变化，很多草根微博无法摆脱维护不及时、中断更新乃至停止更新的情况。

“@如皋微报”，拥有自己的QQ群，1600多的粉丝，从今年6月份起开始断更。1400粉丝的“@现代昆山”从10月19日之后就没有微博发布。10月份断更的还有“@姜堰新闻论坛”。拥有2000多粉丝和七千多微博发布的“@沭阳微讯”，是早在今年4月份就停止更新的草根微博。

如今这些微博长时间无人管理，很难了解到微博博主到底遇到了什么困难或者变动。

除了个人原因，地域因素的限制也是草根微博的一个特点，“@大厂在线”坚持每日更新，但是两千多的粉丝数，无法与一些知名的、关注范围广的微博相提并论，而像“@铜山民生”这样坚持更新转发的微博，则只有100出头的粉丝数。

论坛和微信呢？

对于草根微博以及本地论坛、草根微信的发展前景，这些小城微博的博主有着自己的看法。

“@人人爱徐州”的博主对于本地的草根微博活跃度非常看好，“徐州还有很多像我这样的草根微博，比如徐州真办四、徐州搭把手、情调徐州等。”

论坛方面，小地区小城市的论坛总体来说不太乐观，“@人人爱徐州”的博主认为本地论坛缺乏活力，而“@镇江事儿”的博主也认为当地论坛有没落的迹象，大量年轻人被微博吸引，离开论坛，论坛基本上只剩下了常驻的网友。

“@大厂在线”的博主认为，大厂的地方论坛依然很有活力，是当地70至80后常去的地方，在那里可以获得很好的发言权。“@山海连云港”博主常驻的连云港在海一方论坛，会员每天的实时在线人数都有几千人，用他的话来说就是：“衰落有点，但是人数多，各色人群都有，信息量大。”

相对于微博和论坛的发展，微信对于草根微博和博主的吸引力就要小上很多，“@山海连云港”和“@镇江事儿”的博主都认为，微信依然是朋友之间传递信息的工具，目前还不是地区信息发布的手段。而“@人人爱徐州”和“@大厂在线”的博主则表示，暂时还没有过多地接触过微信，对于这样一个较微博更加新颖的信息发布方式并不了解。